## жить моси пеосенов мисси потругиться для прости жекду

въ день муропомазанія и священнаго вѣнчанія на царство Благочестивѣйшаго Государя ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНД РА НИКОЛАЕВИЧА и супруги Его. ИМПЕРАТРИЦЫ МАРІИ АЛЕКСАНДРОВНЫ.

Возвратишася седмьдесять съ радостион Пилогоче: Господи, и бъси повиндются нама о имени Твоема, Рече честиль: вими объек сатану, яко мольно, си исбеси кладот има. Обаче о семъ не радуйтеся же дусива вамь повинуются: радуйтеся же имена ваша написана суть на небестъ Ч (Лук. X, 17, 18, 20). от он да дольна дольн

Знаменательны чувства, какія высназали нередь Христ стомъ семьдесять учениковъ Его носль первой проповьди об Немъ; но несравненно знаменательные тотвыть Христа на эти чувства. Господи, о имени Твоемъ и бисы мовинуются намъ, сказали они какъ бы въ одинъ голосъ, воднуещые раз достію при воспоминаніи о могуществъ Его имени. Выслу шавъ ихъ съ любовію, какъ отець, Христось не замедлиль

тотчасъ-же и разъяснить имъ, какъ Божественный Учитель, что въ указанномъ ими обстоятельствъ нъгъ еще ни поводовъ, ни побужденій къ особенной ихъ радости и удивленію. Видъхъ, говорить, Сатану. яко молнію, съ небесе спадша. Этими словами Онъ далъ понять имъ, что бъсы теперь несильны и нестрашны, потому что Онъ самъ видълъ, какъ начальникъ ихъ, сатана, вмъсть съ ними, за возмущение претивъ Творца, Божественнымъ цовелъніемъ и силою низверг-нутъ былъ съ небесъ, какъ съ быстротою молніи летъль оттуда и, вив себя отъ ужаса, стремглавъ палъ въ бездну, разбить, поражень, унижень, сокрушень нравственно въ ряду всъхъ созданій Божінхъ. Поэтому нечему еще особенно удивляться, и радоваться, что бъсы повинуются вамъ о имени Моемъ. А воть чему действительно следуеть радоваться вамъ, именно тому, что имена ваши написаны суть на небесихъ, что, по Божественному опредъленію, вы избраны послужить орудіями Промысла Божія въ распространенія моего ученія, послужить Моей небесной миссіи, потрудиться для царства Божія на земль. Это самый высокій и завидный жребій ме кду людьми. Это собственно всегда и должно воодушевлять, ободрять и подкраплять вась въ Аностольскихъ трудахъ и скорбяхъ вашихъ и быть исходною и завершительною точкою вашего миссіонерства.

Братія! Не одни Апостолы были миссіонерами Христа. Бывъ чрезвычайными посланниками Его, они, однако, не были ни первыми, ни послѣдними изъ таковыхъ. Миссія Христова, какъ извѣстно, началась непосредственно же послѣ перваго благовѣстія о Сѣмени жены. До Апостоловъ шла она чрезъ патріарховъ, судей, царей и пророковъ Еврейскаго народа, послѣ Апостоловъ пошла чрезъ пастырей и учителей Христовой церкви всѣхъ народовъ и будетъ идти этимъ путемъ до скончанія вѣка, когда Христосъ предасть царство Богу Отцу (1 Кор. XV, 24). Прямо пли косвенно, положительно или отрицательно соприкасались и будутъ соприкасаться съ нею народы всего міра и, безъ изъятія, всѣхъ временъ. Почему? Потому что Христосъ, какъ Искупитель міра, какъ Проевѣтитель его и Управитель, есть центръ всей

міровой жизни и исторіи. Вдумаемся въ этоть важный п

предметь. первое объговане с Хинеть. Водинго папри от мо

Христост, говорить Апостоль, вчера, днесь, той-же и во выки. Онь той же всегда не по одному только ввиному божественному своему существу; той же навсегда и по неизмівной торжественности своего значенія для міра. Чівмы Онь быль для первой человіческой четы, которой дано первое обітованіе о Немь, тімь быль и на Голгоов, тівмь же есть и теперь для всіхь и каждаго вы цівломы мірів. Едины есть Бого и едина ходатай Бога и исловьково человник Христост Іисуса, давый себе избавленіе за всіхх (1 Тим. 11, 5). Слідовательно все, что пришло и что придеть кы небесному Отцу изъ всіхь времень міра и оть всего человів чества, пришло и придеть только чрезь Іисуса Христа, какъ единственнаго Посредника между Богомь и человівкомь, какъ единственнаго Ходатая предъ Отцомь своимь. Мимо этого пути, въ мірів нізть никакого другаго пути.

Христосъ тотъ же навсегда и по своимъ неизмъннымъ вліяніямъ на жизнь и судьбы, всего міра. Исторія царствъ и народовъ, равно какъ и жизнь отдъльныхъ личностей, судьбы первыхъ и участь послъднихъ состоятъ въ совершенной зависимости отъ того, въ какихъ отношеніяхъ они поставятъ

себя ко Христу.

Азъ есмь свыть міру: ходяй по Мин не имать ходити во тымь, но имать свыть животный (Еванг. Іоан. VIII, 12). Азъ есмь путь и истина и животь (Еванг. Іоан. XIV, 6), говорить о себъ Христось. Смысть изреченій тоть, что то только во свъть и на пути истиннаго развитія,— народь ли будеть то, или отдільный человькь,—что идеть со христомь, и наобороть, все въ духовномь мракь, въ безпорадкъ и разстройствъ, что идеть по жизненному пути безъ Христа. Значить, внъ Христа, всюду одно только блужданіе по жизненному пути, а не ществіе впередь, одно порываніе ума собрать кое-какія искры духовнаго свъта, а не самый свъть, одно безсиліе духа, неплодство и крушеніе, а не жизнь, полная духовныхъ плодовъ и богоподобія.

Истина эта фактически, съ непреложностію закона, стала оправдываться на царствахъ и народахъ, равно какъ и на отдёльныхъ личностяхъ, съ тёхъ самыхъ поръ, какъ дано было первое обётованіе о Христѣ. Возьмите, наприм., древніе языческіе народы: что такое были они? По изображенію Слова Божіл, это были люди, которые сидѣли во тьмъ и съни смертный (Мате IV, 16). Посмотрите и на ихъ ученые авторитеты, на философовъ, риторовъ и историковъ. Много ли искръ свѣта бросили и они въ духовно-нравственную жизнь человѣчества? Освѣтили-ли для человѣческой жизни, по крайней мѣрѣ, путь къ духовному міру и главнымъ задачамъ человѣческаго бытія на землѣ? Къ прискорбію, нѣтъ. Глаголющеся быти мудри, они объюродыша и премпиша истину Божію во лжу (Рим. 1, 22, 25), говорить объ нихъ Апостолъ. Извѣстенъ всему христіанскому міру и тотъ знаменательный фактъ, что когда Христосъ сказаль Пилату, что Онъ пришелз въ міръ, да свидительствуетъ истину, представитель языческаго міра видимо смутился тогда при этомъ словѣ и не нашелся ничего сказать, какъ только, въ раздумьи, дать вопросъ: ито есть истина? Такъ весь древній языческій міръ со всѣми его представителями дошель лишь до вопроса о истинъ, но не нашель истины, не нашель потому, что искаль ее во тьмѣ, съ однимъ тусклымъ фонаремъ своего ума, безъ Божественнаго свѣта Христова.

потому, что искалъ ее во тымъ, съ однимъ тусклымъ фонаремъ своего ума, безъ Вожественнаго свъта Христова.

Возьмите и современныхъ ученыхъ изслъдователей, работающихъ внъ Христа, въ сферъ однихъ стихійныхъ источниковъ человъческихъ знаній. Что представляють собою и
ихъ ученые выводы по главнымъ вопросамъ человъческаго
битія? Почти только одно взаимное противоръчіе другъ другу, взаимное самоопроверженіе и вообще самыя крайнія и,
чаще, самыя дикія и зловъщія нелъпости. Такъ, одинъ возглашаетъ: все—въ матеріи и внъ ея нътъ никакой жизни и
никакой науки; другой, напротивъ, забывая матерію въ ея
дъйствительномъ проявленіи, возводитъ все къ идеализму.
Одинъ въ своихъ воззръніяхъ дошелъ до пессимизма міра,
другой до совершеннаго нигилизма. Тотъ утверждаетъ, что
человъкъ—отъ обезьяны и не болъе, какъ улучшенная порода обезьянъ поздняго происхожденія; другой даетъ человъку
болъе древнее происхожденіе, но производить его тоже не отъ
духовнаго высшаго начала, а отъ какого то случайнаго сцъ-

пленія какихъ то самодвижущихся атомовъ. Одинъ возвѣщаеть, что у человька ньть безсмертія и загробной жизни, другой-есть загробная жизнь, но чтобы доказать это, для того отъ одной нелъпости переходить къ другой: заручась посредникомъ (medium) и маскируясь научными опытами, прибъгаетъ къ разглашению въ народъ о вызовъ имъ духовъ изъ загробнаго міра. Одинъ—нътъ Бога; другой—есть Богъ, но въ то же время или сливаетъ Его съ матеріею, или отождествляеть съ коллективнымъ человъческимъ духомъ. Что это п такое? На чемъ туть остановиться любознательному уму юноши? Какъ не спросить и ему въ горькомъ раздумым у своихъ просвътителей: что же есть истина? Гдъ она? Я смутился, я растерялся. Укажите мив ее. Чего отъ этого ожидать обществу? Въдь это все очевидная путаница, одно блужданіе, подобное блужданию во тымь, самая чистая ложы и самая вловъщая язва: ложь, потому что идетъ противъ всъхъ благоно г родныхъ инстинктовъ, противъ лучшихъ стремленій и чаяній п человъческаго духа; язва-потому, что ведеть къ отрицанию религіи и всёхъ нравственныхъ порядковъ жизни, развёнчи- ваетъ долгъ и подвигъ, разнуздываетъ страсти, усыйляетъ общественную совъсть, убиваеть всякій человъческій стыдь, потрясаеть политическій организмъ и грозить внести разстройство въ самое сокровенное убъжище искренности и порядка -- въ семейный уголокъ. Такъ, внъ Христа нигдъ вътъ истиннаго 44). Рано или позило, это и будеть !инкиж йоннитои и втенз

Взглянемъ теперь на совершившіяся судьбы царствъ и народовъ, не принимавшихъ Христа. Что и тутъ увидимъ мы? Одно изъ двухъ: или быстрое паденіе однихъ изъ нихъ, или же старческое какое-то одряхльніе и застой другихъ. Что осталось отъ первобытнаго міра? Одно только семейство, и то именно семейство, которое сохранило въ себь обътованіе о Спаситель міра и съ нимъ духовную жизнь. Все остальное человъчество, за утрату этого обътованія и слъдовъ духовной жизни, погибло въ водахъ потопа. Прочитайте у пророка Даніила о судьбь четырехъ древнихъ царствъ, въ свое время такъ изумлявшихъ міръ силою, величіемъ и богатствомъ. Царства эти исчезли съ лица земли, какъ прахъ, и, что особенно важно для насъ, въ ихъ исчезновеніи пророкъ

прямовидить предусмотрівнюе дійствіе высших в судебъ, пимен-п но жочищевие этою м'врою пути въ открытию на землъ всемирнаго царства Христова (Дан. 11, 32, 49). Оказывается, что царства эти погибли не потому только, что не могли бо-лъе существовать въ виду преемственно возникавшихъ болъе грозныхъ силъ, но и, главнымъ образомъ, потому, что, по планамъ Божественнаго міроправленія, они не должны были болье туже существовать. Утративъ духовную жизнь и ставъ нравственною язвою человъчества, они не могли ни сами вступить во всемірное Христово царство, ни другихъ приготовлять къ нему, и потому конецъ ихъ быль преднадписанъ. Весьма мрачны судьбы и современныхъ царствъ и народовъ, не ма мрачны судьов и современных царствъ и народовъ, не исновъдающихъ Христа. Увы! не встръчаемъ и здъсь ничего отраднаго, объщающаго! Тогда какъ христіанскіе народы видимо господствуютъ въ міръ политически и въ смыслъ духовно-нравственнаго развитія, у нихъ, напротивъ, какая-то не понятная духовная чахлость, какое-то роковое усыпленіе мысли, отсутствіе во всемъ духовной начинательности и самод'вятельности. О будущей политической судьб'в ихъ, если только не обновятся они христіанствомъ, не пророчествуя, можно сказать словами Христа: идпоже трупт, тамо соберутся орли (Мато. XXIV, 28) и собираются уже!... Поистнить и развъять вст царства языческія (Дан. 11, 44). Рано или поздно, это и будетъ съ тъми изъ нихъ, кои упорно будутъ коснъть въ языческомъ зловъріи и нечистоть. народовъ, не принимавшихъ Христа. Что и туть увидинь

Правда, мы знаемъ изъ пророческаго слова самого Христа, что въ мірѣ, наконецъ, будетъ такое время, когда, за умноженіемъ беззаконій, послѣдуетъ почти всеобщее отступленіе отъ самой вѣры Христовой; но мы знаемъ равнымъ образомъ и то, что это отступленіе повлечетъ за собою всецѣлое разрушеніе міра (2 Петр. III, 7, 10). Стало быть, когда отвергнется Спаситель міра, тогда само собою прекратится и цѣль для дальнѣйшаго существованія міра, и онъ, по законамъ правды Божіей, долженъ будетъ разрушиться или подвергнуться очистительному дѣйствію огня. Этимъ то послѣднимъ дѣйствіемъ окончательно и подтвердится, что міръ су п шествоваль единственно только во имя Христа, какъ единаго по Посредника между Отцемъ небеснымъ и человъками.

Такимъ образомъ слово Божіе и исторія пропов'я уютъ намъ, что Іисусъ Христосъ есть центръ міровой жизни. Онъ единственный ходатай у Отца небеснаго за всъхъ человъковъ; отъ Него единственно исходить въ міръ свъть и жизнь; Онъ одинъ заправляетъ исторією всего міра и, на ея пути, изревкаеть судьбы царствы и народовь, смотря по тому, проникаются ли они Его духомъ, или, покрайней мъръ, подготовляють ли въ себъ способность вступить въ Его духовное царство, чтобы, въ свою очередь, быть дальнайшими миссіоне-

рами Его, или нътъ.

ьго, или нътъ. Братія! Счастливы мы, что принадлежимъ къ который вотъ уже почти девять ваковъ озаряется сватомъ Христовымъ. Но еще счастливье потому, что исторія христіпанства въ России представляетъ намъ неосноримыя свидътельства искренности христіанскихъ убъжденій какъ възнародъ, такъ и въ его Государяхъ. Тысячи подвижниковъ, - давшихъ всячески во имя Христа на иноческомъ пути, прославляются уже на небесько въ ликъ преподобныхъ Его. Милліоны жертвъ принесено и ріки крови пролиты нами въ честныхъ бояхъ за славу Его и свободу единовърныхъ братій нашихъ и у престола Агица, уповаемъ, не малъ уже добропообъдный полкъ мучениковъ изъ нашего племени. Евангельскисвятая, евангельски - самоотверженная, только что оконченная борьба наша съ исконными врагами креста до наглядности выразила и вписала въ русскую исторію многія и многія высокія черты народнаго христіянскаго духа. Все чэто и многое другое, подобное сему, показываеть, что Россія во главъ своей жизни и исторіи имъла и имъстъ Інсуса Христа, что она тяготъла и тяготъетъ къ Нему, какъ своему духовному центру, что охраняла и охраняеть, праспространяла и распространяеть въ себв и вокругъ себя блага духовнаго царства Его, что въ семъ смыслъ имя ея, какъ орудія Божія, какъ миссіонерки Христовой, написано на небестав и что въ этомъ, безъ сомнинія, и тайна величія историческихъ судебъ ея.

Береги-же, сторона родная, Русь православная, Хри-

стову въру, какъ твое небесное призваніе, какъ твою силу и величіс. Береги-же твою исторію, какъ завъть Вожій о твоей христіанской миссіи. Но, братія, есть надъ чъмъ и задуматься Россіи. Кто незнаеть, что за послъднее время стали появляться и среди насъ люди, которые, отрекшись отъ Бога и Христа, силятся извратить теченіе нашей жизни и поставить нашу исторію на повыхъ началахъ, на началахъ безвърія, анархіи и разврата? Неужели Россія, судьбы которой столько разъ запечатлъны были видимымъ Божіимъ благоволеніемъ и историческіе пути которой начертаны такъ ясно и шли досель такъ правильно, отступится отъ своего прошлаго и дастъ торжествовать надъ собою ничтожной горсти какихъ нибудь безъименныхъ отступниковъ и безумныхъ агитаторовъ? Да не будеть! "Довольно уже оплакано жертвъ ихъ неслыханной дерзости.

Господи Інсусе Христе! Предъ лицемъ Твоимъ мы собрались нынѣ излить молитву за помазаннаго Тобою и вънчаннаго Императора нашего Александра Николаевича, ему жее повельлъ еси надъ нами царствовати и за Благочестивѣйшую супругу Его, Императрицу Марію Александровну. Молимъ Тебя: укрѣиляй Ихъ силою Твоею, да, осѣняемые Тобою, какъ покорныя орудія Твои, ведуть и впредъ народъ свой отъ силы въ силу, отъ славы къ славѣ, да и впредъ святится въ Нихъ и насъ имя Твое, да утверждается и распространяется въ Державѣ Ихъ царствіе Твое, да въ волѣ Ихъ прибываетъ воля Твоя, чтобы Ты былъ Богъ нашъ во вѣки и мы людіе Твои—на всегда. Аминь.

п в серойн и протоврей Василій Розалієвъ. Пж.

Гереги-же, стороносост Русь правосивная, Хри-